
Lista 1. Liczby zespolone.

1. Poni»sze liczby zespolone zapisa¢ w postaci algebraicznej.

(a)
(1 + 2i)2

2 + i
.

(b) (2− i)3 + (2 + i)3.

(c) in, n ∈ N.

(d) 3i+ (3i)2 + (3i)3 + ...+ (3i)51.

(e) Re(1− 5i)4 + Im

(
i

1 + i

)
.

2. Obliczy¢ moduªy poni»szych liczb.

(a) −5 + 12i

(b)
1− 2i

3 + i

(c) (3 + i)110

(d) z + 1− 3i, gdzie z = x+ yi, x, y ∈ R

3. Udowodni¢, »e poni»sze wzory s¡ prawdziwe dla dowolnych liczb zespolonych z i w.

(a) Re(z + w) = Re(z) + Re(w), Re(z − w) = Re(z)− Re(w), Im(z + w) = Im(z) + Im(w) oraz
Im(z − w) = Im(z)− Im(w).

(b) z + z = 2Re(z), z − z = 2iIm(z) oraz z · z = |z|2.
(c) Je±li z ∈ R to Re(z · w) = z ·Re(w) oraz Im(z · w) = z · Im(w).

(d) z + w = z + w, z − w = z − w, z · w = z · w, a ponadto je»eli w 6= 0 to
( z
w

)
=
z

w
.

Wywnioskowa¢ st¡d, »e dla n ∈ N+ mamy zn = (z)n.

(e) −|z| ≤ Re(z) ≤ |z|, −|z| ≤ Im(z) ≤ |z| oraz z ∈ R⇔ z = z = ±|z|.

(f) |z · w| = |z| · |w|, a ponadto je»eli w 6= 0 to
∣∣∣ z
w

∣∣∣ =
|z|
|w|

.

Wywnioskowa¢ st¡d, »e dla n ∈ N+ mamy |zn| = |z|n.
(g) |z + w|2 = |z|2 + |w|2 + 2Re(z · w).

(h) |z + w| ≤ |z|+ |w|.

(i) |z + w| = |z|+ |w| ⇔ z = 0 ∨ w = 0 ∨ z

w
> 0.

4. Rozwi¡za¢ poni»sze równania i nierówno±ci. W przypadku niesko«czonej ilo±ci rozwi¡za« zaznaczy¢
je na pªaszczy¹nie zespolonej.

(a) z + 2− i = (3 + 2i)z.

(b) Re(2iz) = 4Im((1− i)z).

(c) Re(z2) ≤ 0.

(d) Im(z3) = 0.
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(e) Re

(
2

z

)
= 0.

(f) Im

(
2

z

)
= 1.

(g) Im

(
1 + 2i

z + 1

)
≥ 0.

(h) |z + 5− 3i| = 2.

(i) |iz + 3 + 2i| > 1.

(j) |z + 1− i| = |z + 4|.
(k) |iz − 2 + 3i| ≤ |z − 3|.
(l) |z2 − 4| < 5|z + 2|.

(m) 3|z − 2i| < |z2 + 4| ≤ 2|z + 2i|.
(n) 2|z + 3| = |z + 6i|.
(o) 2|z + 1| ≤ |z + 10 + 12i|.

5. (?)

(a) Niech z1, z2 b¦d¡ dwiema ró»nymi liczbami zespolonymi oraz niech c > 0, c 6= 1. Wykaza¢,

»e zbiór wszystkich z ∈ C dla których
|z − z1|
|z − z2|

= c jest okr¦giem. W geometrii taki okr¡g

nazywany jest okr¦giem Apoloniusza.

(b) Jak¡ krzyw¡ otrzymamy dla c = 1?

6. Zapisa¢ poni»sze liczby w postaci trygonometrycznej oraz wykªadniczej.

(a) 3 + 3i

(b) −
√

3

2
+

1

2
i

(c) −1− i
√

3

(d)
√

5− i
√

5

(e) z ∈ R, z /∈ 0

(f) z = yi, y ∈ R, y /∈ 0

7. Znale¹¢ posta¢ algebraiczn¡ oraz trygonometryczn¡/wykªadnicz¡ poni»szych liczb.

(a) (1− i)23.
(b) −(−1 + i

√
3)−14.

(c)
(1 + i)39

1− i
√

3
.

(d)

(
−
√

3

2
+

1

2
i

)33

· (
√

3− i)7.

8. U»ywaj¡c podstawowej wersji twierdzenia de Moivre's udowodni¢ jego równowa»n¡ wersj¦:

dla z ∈ C i n ∈ Z mamy ( |z|(cosα− i sinα) )n = |z|n(cosnα− i sinnα).
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9. Niech z = x+ yi i z0 = x0 + y0i, x, y, x0, y0 ∈ R.

(a) Dla α 6= π

2
, α 6= 3π

2
, znale¹¢ równanie póªprostej arg(z − z0) = α. Wynik zapisa¢ w postaci

funkcji y = f(x), x ∈ S, gdzie S jest zbiorem, który trzeba wyznaczy¢.

(b) Jak¡ póªprost¡ dostaniemy dla α =
π

2
, a jak¡ dla α =

3π

2
?

10. (kontynuacja zadania 4). Rozwi¡za¢ poni»sze równania i nierówno±ci. W przypadku niesko«czonej
ilo±ci rozwi¡za« zaznaczy¢ je na pªaszczy¹nie zespolonej.

(a) Re
(
z(1 + i

√
3)8
)

= 128.

(b) Im
(
(z + 1)(−

√
3 + i)9

)
< 256.

(c)

∣∣∣∣∣∣z
(
−
√

3

2
+

1

2
i

)15

+ 2

∣∣∣∣∣∣ ≤ 5.

(d) arg(z + 2− 3i) =
π

4
.

(e)
π

3
< arg(z − 2i) ≤ 5π

6
.

(f) arg(iz) =
π

3
.

(g)
π

4
≤ arg ((1 + i)(z + 2)) ≤ 5π

4
.

(h) arg

(
−1 + i

z

)
=
π

4
.

(i) arg(z3) =
π

2
.

(j) arg(−2iz4) = π.

(k)
π

2
≤ arg(z4) ≤ 3π

4
.

(l)

{
|z − 3i| = 1,

arg(z) =
π

2
.

(m)

{
|z − 1| = 3,

arg(z + i) =
π

4
.

(n)

{
|z + 1| = 5,

arg(z + 3− 3i) =
3π

4
.

(o)


arg(z + 7) =

3π

2
,

arg(z + 5− i) =
4π

3
.

(p)

 arg(z − 2i) =
π

6
,

arg(z − 1− 3i) =
π

3
.

11. Stosuj¡c posta¢ trygonometryczn¡ lub wykªadnicz¡ liczby zespolonej rozwi¡za¢ poni»sze równania.
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(a) z4 = |z|.
(b) (

√
3 + i)(z)3 = z.

(c) |z|5 = iz5.

12. (?) Zaªó»my, »e z, w ∈ C \ {0}, z + w 6= 0 oraz |z| = |w|.

(a) Uzasadni¢, »e zawsze mo»na znale¹¢ taki argument α liczby z oraz taki argument β liczby w,
»e |α− β| < π (niekoniecznie s¡ to argumenty gªówne).

(b) Udowodni¢ dowoln¡ metod¡, »e dla takich α i β k¡t ϕ =
α + β

2
jest jednym z argumentów

liczby z + w.

13. Korzystaj¡c z poprzedniego zadania wyznaczy¢ posta¢ trygonometryczn¡/wykªadnicz¡ poni»szych
liczb.

(a) −
√

2 + 1 + i.

(b) 1 + i(
√

3 + 2).

(c) 1 + i(
√

3− 2).

(d) 1 + i(2−
√

3).

(e)
√

2 + 1 + i(
√

2 +
√

3).

(f) cos
π

9
+ cos

π

7
+ i
(

sin
π

9
+ i sin

π

7

)
.

(g) cos
π

9
− cos

π

7
+ i
(

sin
π

9
− i sin

π

7

)
.

14. Obliczy¢ pierwiastki poni»szych liczb zespolonych. Wynik poda¢ w postaci posta¢ algebraicznej oraz
trygonometrycznej.

(a)
√
−3 + 4i

(b)
√

7 + i

(c) 3
√

8i

(d) 3
√
−27

(e) 4
√
−1

(f)
4
√
−1 + i

√
3

(g) 5
√

1

(h) 4
√
i

(i) 3
√

1 + i

(j) 4
√

(1 + 2i)4

(k) 3
√

(1 + 2i)6

(l) n
√
zn, z ∈ C, n ∈ N+

15. (?) Korzystaj¡c bezpo±rednio z de�nicji pierwiastka kwadratowego z liczby zespolonej z wykaza¢, »e

(a) gdy z < 0 to
√
z = ±i

√
|z| = ±i

√
−z,
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(b) gdy z /∈ R to
√
z = ±

√
|z| · z + |z|
|z + |z||

.

16. Niech z ∈ C, z 6= 0, oraz m,n ∈ N, m,n > 1. Wykaza¢, »e zbiór n
√
z jest podzbiorem zbioru mn

√
zm.

Pokaza¢ tak»e, »e zbiory te nie s¡ identyczne.

17. Rozwi¡za¢ poni»sze równania korzystaj¡c z pierwiastków zespolonych.

(a) az2 + bz + c = 0, a, b, c ∈ R, a 6= 0, ∆ = b2 − 4ac < 0

(b) z2 + (1 + i)z − 2− i = 0

(c) iz2 + (2 + i)z + 5− i = 0

(d) z3 = (2z + i)3

(e) z4 = −4(z + 1)4

18. (?) Niech z, z0 ∈ C, α ∈ R. De�niujemy dwie funkcje zespolone f , g jako w = f(z) = zeiα oraz
w = g(z) = z0 + (z − z0)eiα. Udowodni¢ ich poni»sze geometryczne wªasno±ci.

(a) f jest rotacj¡ wokóª pocz¡tku ukªadu wspóªrz¦dnych o k¡t α.

(b) g jest rotacj¡ o k¡t α wokóª punktu odpowiadaj¡cego liczbie z0.

W obu przypadkach dla α > 0 mamy rotacj¦ przeciwnie do ruchu wskazówek zegara, a zgodnie dla
α < 0.

U»ywaj¡c powy»szych funkcji wyznaczy¢ obraz punktu P = (1, 3), gdy P jest obracany

• wokóª pocz¡tku ukªadu wspóªrz¦dnych o k¡t α = 30◦ przeciwnie do ruchu wskazówek zegara,

• wokóª punktu Q = (2,−1) o k¡t α = 135◦ zgodnie z ruchem wskazówek zegara.

19. (?) Przypomnijmy, »e arctg A to k¡t α ∈
(
−π

2
,
π

2

)
taki, »e tg α = A.

U»ywaj¡c liczb zespolonych wykaza¢, »e

π

4
= 4arctg

1

5
− arctg

1

239
.

Wynik ten, w poª¡czeniu z szeregiem pot¦gowym funkcji arctg x, pozwala efektywnie wyznacza¢
przybli»enie liczby π z do±¢ du»¡ dokªadno±ci¡.

20. U»ywaj¡c liczb zespolonych wyprowadzi¢ wzór sin(5x) = 16 sin5 x− 20 sin3 x+ 5 sinx.

21. U»ywaj¡c liczb zespolonych wyprowadzi¢ wzór na sumy podane poni»ej.

(a) cosx+ cos(2x) + ...+ cos(nx),

(b) 2 sinx+ 4 sin(2x) + ...+ 2n sin(nx).

Krzysztof „El Profe” Michalik
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